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ATA DA REUNIÃO 28/2016 DO COMITÊ CENTRAL – CAMPUS SEDE – DA 

COMISSÃO PRÓPRIA DE AVALIAÇÃO (CPA), DA UNIVERSIDADE DO VALE DO 

ITAJAÍ. Aos cinco dias do mês de dezembro, do ano de dois mil e dezesseis, às 

nove horas e trinta minutos, reuniram-se em sessão extraordinária, no Plenário dos 

Conselhos Superiores, localizado no Campus Itajaí, Setor B6, sala 112, os membros 

desse Comitê sob a coordenação do Professor Marcos Luiz Pessatti. Constatado 

quórum, o Coordenador declarou aberta a Reunião com a Comissão de 

Avaliadores do MEC/INEP, para fins de Reconhecimento do Curso de 

Fisioterapia. Inicialmente cumprimentou os presentes, especialmente os 

avaliadores: professora Ieda Pereira de Magalhães Martins e o professor Antônio 

Geraldo Cidrão de Carvalho, e propôs como método de trabalho que todos se 

apresentassem e que em seguida fosse feita uma breve exposição das atividades e 

dos trabalhos da CPA. Assim, o avaliador professor Antônio Geraldo Cidrão de 

Carvalho disse que é da Universidade Federal da Paraíba, tem mestrado em Saúde 

Coletiva e doutorado na mesma área pela Faculdade de Medicina de Montpellier na 

França. Trabalha há trinta anos na mesma Instituição e tem experiência de gestão 

como ex-diretor administrativo e técnico universitário, entre outros.  A avaliadora 

professora Ieda Pereira de Magalhães Martins é de Minas Gerais, tem mestrado em 

Fisioterapia pelo Centro Universitário do Triângulo (2000), é docente do UNICERP 

desde 1990, quando começou a lecionar na então Faculdade de Fisioterapia – 

Fafísio, e disse que já passou por várias experiências acadêmicas e de gestão. Em 

seguida, houve a apresentação dos integrantes da CPA:  Marcos Luiz 

Pessatti/Docente e Coordenador Comitê Central/CPA; Dalton Luiz 

Scheunemann/Técnico-Administrativo; Erotides da Silva Campos/Sociedade Civil; 

Fabiana Lenz/Discente; Guido Renato Miranda/Sociedade Civil; Jeane Cristina de 

Oliveira Cardoso/Procuradora Institucional; Maria Aparecida Santana/Técnico-

Administrativo; Mônica Zewe Uriarte/Docente; Nicke dos Santos/Coordenador Comitê 

Campus Tijucas; Nilmar de Souza/Docente; Rafaela Ventura Oliveira/Coordenadora 

Comitê Campus Florianópolis; Ruth Broglio da Silveira/Técnico-Administrativo. Isto 

posto, o Coordenador do Comitê Central/CPA anunciou os nomes dos integrantes 

que justificaram a ausência, a saber: Blaise Kenial da Cruz Duarte, Edna Mara Orsi 

Dallagnelo, Helena Nastassya Paschoal Pítsica, Leo Lynce Valle de Lacerda, Maria 
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Elizabeth pereira Kraemer, Mário Uriarte Neto, e Sílvia Regina Cabral. Passou a 

palavra a discente Fabiana Lenz, que iniciou a apresentação falando que a CPA foi 

criada em 2004 pela Lei dos Sinaes, mas a Univali já tem um programa de avaliação 

institucional desde a década de 90. O Regulamento da CPA foi aprovado em 2005 e 

passou por alterações em 2009, 2012 e 2015. A CPA está atualmente organizada em 

Comitês, sendo o Comitê Central no Campus Sede, Comitês de Campus, Secretaria 

e Equipe Técnica, essa contempla o Procurador Institucional e o Responsável 

Técnico. O Comitê Central tem na sua composição a representação de todos os 

segmentos da comunidade universitária sendo: três docentes, três discentes e três 

técnico-administrativos, além de dois da sociedade civil, conforme previsto na Lei dos 

SINAES, evitando-se que haja maioria absoluta de um dos segmentos 

representados. Dentre os membros do Comitê Central fazem parte os 

Coordenadores dos Comitês de Campus. Já os Comitês de Campus têm uma 

composição menor, mas atende todos os segmentos com um representante de cada. 

O avaliador Antônio Geraldo Cidrão de Carvalho perguntou sobre como se dá a 

indicação dos membros e o tempo do mandato. O Coordenador do Comitê 

Central/CPA informou que hoje o mandato é de três anos para todos os segmentos, 

e falou da dificuldade em conseguir a participação da sociedade civil e dos discentes. 

Dentre os discentes uma cadeira é indicada pelo DCE e as outras duas cadeiras 

estão sendo passadas/indicadas por aqueles que estão saindo. E dentre os técnicos 

administrativos e docentes há uma cadeira reservada para a indicação através das 

respectivas associações. Quanto aos docentes, estamos com uma nova proposta a 

ser aplicada no próximo ano, que será a indicação por meio das CAC’s – Comissão 

de Avaliação dos Cursos. Continuando a apresentação, a discente Fabiana Lenz 

disse que o Comitê Central tem como base física o Plenário dos Conselhos, mesmo 

espaço utilizado para as reuniões dos Conselhos Superiores da Instituição e inclusive 

a mesma Secretaria faz o apoio, e a Equipe Técnica fica no bloco B7, sala 114. 

Destacou como caraterísticas da CPA: os segmentos sem maioria absoluta; o 

mandato é de três anos permitida recondução; a renovação da composição é de 1/3 

por mandato; a suplência é por segmento, e são sempre convidados a participarem 

das reuniões. Sobre a Metodologia, disse que é padrão a qualquer projeto de 

pesquisa. O Planejamento é anual, e a partir dele é realizada a Coleta de dados; 
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Consolidação e tratamento das informações coletadas; Análise dos dados; 

Elaboração do relatório; Avaliação (balanço crítico e plano de ação); Socialização do 

relatório. Quanto à articulação CPA e Planejamento, informou que com base no 

balanço crítico é feito o plano de ação que é mapeado e alinhado com o 

Planejamento Estratégico da Instituição, o qual é feito via Sistema SA. Por fim, falou 

que os planos de ação e indicadores chegam aos gestores, coordenações e 

gerências. Apresentou as principais fontes de dados utilizadas para a Autoavaliação: 

1) PAIUNI – Programa de Avaliação Institucional, que é uma pesquisa de percepção 

com alunos e professores acerca de diversas caraterísticas da Instituição; 2) 

Produção Docente; 3) Avaliação dos Projetos Pedagógicos; 4) PDI e Relatório de 

Responsabilidade Social; 5) Pesquisa de percepção técnicos-administrativos; 6) 

Estatísticas de Rendimento Acadêmico, bolsas e acervo; 7) Avaliação externa(Enade 

e ACG). Em relação as modalidades do PAIUni, informou que ele avalia os Cursos 

Presenciais de Graduação e estão na 27ª edição em 2016/II; os Cursos de 

Graduação em EaD na 14ª edição em 2016/II; o Colégio de Aplicação na 17ª edição 

em 2016/II; e os Cursos de Mestrado e Doutorados na 12ª edição em 2016/II. A 

avaliadora Ieda Pereira de Magalhães Martins perguntou se a participação dos 

alunos e professores é obrigatória. A Fabiana Lenz informou que a avaliação 

funciona de forma online, tem um período específico para realizar e não é obrigatória, 

não existe sansão e nem bônus, é feito um trabalho muito intenso de sensibilização. 

Acrescentou que a infraestrutura da Instituição é avaliada a cada dois anos, o curso 

anualmente, e as disciplinas em todos os semestres. Falou que a autoavaliação dos 

alunos da graduação (Dimensão da Graduação) versa sobre a Infraestrutura e 

serviços do Campus em que o curso estiver vinculado; Dimensão do Curso; 

Disciplina padrão; Disciplina semipresencial; Disciplina projetual; Disciplina de 

Estágio; Disciplina Trabalho de Conclusão do Curso; Satisfação do professor; Perfil 

discente; Índice de Participação. Em seguida, a Fabiana Lenz destacou alguns 

resultados particulares da avaliação do Curso de Fisioterapia – Campus Itajaí, 

referente ao: 1) Nível de participação dos alunos e professores na avaliação(gráfico), 

apresenta um paralelo entre os alunos e professores do Curso, que corresponde ao 

esperado por estar acima da média da Univali. O docente Nilmar de Souza contribuiu 

dizendo que a queda em 2013 foi em função de ter sido uma das primeiras 



                          UNIVERSIDADE DO VALE DO ITAJAÍ 
 

                             COMISSÃO PRÓPRIA DE AVALIAÇÃO – CPA 
 
 

 
 

097 

098 

099 

100 

101 

102 

103 

104 

105 

106 

107 

108 

109 

110 

111 

112 

113 

114 

115 

116 

117 

118 

119 

120 

121 

122 

123 

124 

125 

126 

127 

128 

avaliações do segundo semestre, pois até o ano 2012 as avaliações eram anuais. 2) 

Infraestrutura do Campus/Visão dos alunos do Curso de Fisioterapia – são avaliados 

os indicadores: a) Ambiente físico da biblioteca (item a ser melhorado: número de 

exemplares 46,7%); b) Acervo (item a ser melhorado quantidade de exemplares 

47,5%); c) Infraestrutura Geral (item a ser melhorado: passagens cobertas entre os 

blocos 47,4%); d) Sala de aula (item a ser melhorado: limpeza 31,3%); e) Laboratório 

de informática (item a ser melhorado: atualização dos computadores – 50,8%). 3) 

Serviços do Campus/Visão dos alunos do Curso de Fisioterapia: Ouvidoria; Central 

de atendimento; Atendimento da biblioteca; Serviço da GAE; Serviços on-line; 

Secretaria Acadêmica; Prestação de serviços (item a ser melhorado: restaurantes 

36,6%). 4) Dimensão Curso - são avaliados: Oportunidades de participação em 

atividades de pesquisa; Oportunidades de participação em atividades de Extensão; 

Oportunidades de participação em atividades de Iniciação Profissional; Nível de 

conhecimento do Projeto Pedagógico do Curso; Disponibilidade do Coordenador as 

demandas acadêmicas; Aspecto do desempenho do Coordenador a ser melhorado. 

5) Dimensão disciplina (itens avaliados quanto a atuação do professor – escala de 

avaliação notas de 0 a 10): Pontualidade; Domínio de conteúdo; Esclarece dúvidas; 

Linguagem clara; Usa o Plano de Ensino; Relações com a prática profissional; 

Discute os resultados das avaliações; Clima de trabalho produtivo. 6) Boletim 

docente – este documento demonstra o resultado da avaliação sobre a atuação do 

professor por disciplina, e é disponibilizado na intranet para acesso de cada um. Em 

seguida, foi esclarecido com detalhes aos avaliadores sobre o resultado do Boletim 

Docente, significado de cada item, média e dos quartis. O professor Antônio Geraldo 

Cidrão de Carvalho perguntou se os professores recebem algum tipo de incentivo 

decorrente da pontuação na avaliação. O Coordenador do Comitê Central/CPA disse 

que de certa forma é valorizado sim, como participação com congressos, plano de 

cargos e salários, processo seletivo interno. E quando o docente não é muito 

avaliado, ele passa por uma reciclagem, oficinas que são realizadas no início de 

cada semestre, dentro do programa de formação continuada para os docentes. Há 

outras estratégias que também são trabalhadas via o apoio pedagógico do Centro. 7) 

site da CPA - fonte de divulgação dos trabalhos realizados pela comissão, sua 

composição, agenda das reuniões, síntese do relatório e outros. O avaliador Antônio 
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Geraldo Cidrão de Carvalho perguntou se para os estudantes há um pouco de 

confusão entre a ouvidoria e a CPA, ou não. O professor Marcos Luis Pessatti 

observou que ainda sim, há um pouco de confusão por parte dos alunos, mas com o 

processo de divulgação certamente mudaremos essa visão. O avaliador Antônio 

Geraldo Cidrão de Carvalho perguntou se as questões levantadas pelos alunos, 

como a falta da passagem coberta por exemplo, é levada a Administração Superior. 

O Coordenador do Comitê Central/CPA esclareceu que atualmente já está muito bem 

alinhado, e por meio do plano de ação da CPA essas demandas estão sendo 

incorporadas ao planejamento da Instituição, os quais são transformados em 

indicadores que vão para o Planejamento Estratégico, e algumas dessas ações 

demoram um pouco mais para serem executadas por conta do orçamento. A 

avaliadora Ieda Pereira de Magalhães Martins perguntou qual é a visão dos 

professores em relação a CPA e o resultado da avaliação. O docente Nilmar de 

Souza reiterou que o programa de avaliação institucional já funciona há 20 anos, 

embora a CPA tenha sido criada em 2004, assim a cultura para os professores já 

está incorporada, e sabe que não tem premiação e nem punição, além de ter a figura 

do apoio pedagógico e do coordenador para ajudá-lo em caso de dificuldade. 

Iniciamos recentemente com os fóruns na formação continuada dos professores para 

socializar o relatório da CPA, e estamos nos preparando para buscar foco nos alunos 

também. A avaliadora Ieda Pereira de Magalhães Martins indagou se o instrumento 

de avaliação é feito pela CPA. O Coordenador do Comitê Central/CPA respondeu 

que por termos esse processo de avaliação institucional desde de 1994, a partir da 

criação da CPA fomos adaptando e atualizando as necessidades da Lei. O avaliador 

Antônio Geraldo Cidrão de Carvalho disse que se sente extremamente satisfeito e 

parabeniza a Comissão pelo trabalho realizado, e desejou muita sorte na 

continuidade do trabalho. A avaliadora Ieda Pereira de Magalhães Martins também 

parabenizou a Comissão pela organização das informações e dos dados, e ainda 

enalteceu a presença e a participação dos integrantes da CPA nessa reunião. O 

Coordenador Marcos Luiz Pessatti falou que a CPA está à disposição e desejou aos 

Avaliadores um ótimo trabalho. Nada mais havendo a tratar, Coordenador do Comitê 

Central/CPA professor Marcos Luiz Pessatti, encerrou os trabalhos e determinou que 

eu, Eliange Regina dos Santos Benaci, Secretária do Comitê Central, lavrasse esta 
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ata que depois de lida e aprovada, será assinada por mim, pelo Coordenador e todos 

os presentes. Itajaí(SC), cinco de dezembro de dois mil e dezesseis.  

 

 

Marcos Luiz Pessatti                                      Eliange Regina dos Santos Benaci 
Coordenador do Comitê Central/CPA                        Secretária dos Conselhos Superiores 
                                                       

 

Titulares Presentes: 

Nome Assinatura 

1. Dalton Luiz Scheunemann 
(Técnico-Administrativo) 

 

2. Erotides da Silva Campos 
(Sociedade Civil) 

 

3. Fabiana Lenz 
(Discente) 

 

4. Guido Renato Miranda 
(Sociedade Civil) 

 

5. Jeane Cristina de Oliveira Cardoso 
(Procuradora Institucional) 

 

6. Mônica Zewe Uriarte 
(Docente) 

 

7. Nicke dos Santos 
(Técnico-Administrativo) 

 

8. Rafaela Ventura Oliveira 
(Técnico-Administrativo) 

 

9. Ruth Broglio Silveira  
(Técnico-Administrativo) 

 

 

Suplentes Presentes: 
 

1. Maria Aparecida Santana 
(Técnico-Administrativo) 

 

2. Nilmar de Souza 
(Docente) 

 

 

Convidados Presentes: 

1. Antônio Geraldo Cidrão – Avaliador INEP/MEC; 
2. Ieda Pereira de Magalhães Martins – Avaliador INEP/MEC. 


